



НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧ КОЛЕСОВ. РЕЧКА ВПАДАЕТ В ИСТОРИЮ

М.М. Загорулько, Г.Г. Богомазов, В.Б. Смирнов

В сжатом виде биография Николая Дмитриевича Колесова, крупнейшего ученого-экономиста России, профессора кафедры экономической теории и экономической политики Санкт-Петербургского университета, изложена в его письме в усть-бузулукскую школу, из которой он вступил в мир, не суливший будущему ученому легкого жизненного променада. Вот это письмо:

Дорогие друзья!

Получил ваше письмо и приглашение принять участие в вечере встречи выпускников всех поколений. Извините за задержку с ответом. Вследствие большой занятости и перегрузки командировками не смог сразу ответить. Ваше приглашение принимаю, 22 июля с. г. буду в родной школе.

О себе могу сообщить следующее. Родился 11 декабря 1925 года в хуторе Речка Алексеевского района Волгоградской области. Мои родители и многие родственники живут там и в настоящее время.

В Усть-Бузулукской средней школе учился с 1 сентября 1940 по июнь 1943 года, то есть с 8-го по 10-й класс. После ее окончания ушел на фронт. Воевал на 4-м Украинском фронте, участвовал в освобождении Ворошиловской, Днепропетровской, Донецкой, Запорожской, Херсонской областей. В январе 1944 года на Перекопе в разведке был тяжело ранен, врачам пришлось ампутировать ногу. После демобилизации из Советской Армии по ранению в августе 1944 года возвратился к себе на родину в хутор Речка, где работал пчеловодом в колхозе.

В сентябре 1945 года поступил учиться в Ленинградский государственный университет на экономический факультет. С тех пор мой труд и жизнь связаны с этим университетом. Здесь я после его окончания в 1950 году поступил в аспирантуру, защитил в 1953 году кандидатскую диссертацию, работал преподавателем, доцентом. В настоящее время я доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой политической экономии Ленинградского госуниверситета. Мною опубликовано более двух десятков книг, а всего более 160 научных работ, в том числе ряд популярных учебников по политической экономии. Некоторые мои работы переведены на иностранные языки (английский, французский, немецкий...) и изданы за рубежом.

Здесь почти все точно, за исключением цифровых данных о научных работах. И виноват в этом сам профессор, точнее – его неутомимая творческая натура. Каждый год наша экономическая наука активно пополняется научными трудами Николая Дмитриевича Колесова, который и в 78 лет не утратил остроты ума, стремления к поиску нестандартных решений, потребности в каждодневном накоплении знаний и щедрому обмену ими со своими коллегами и учениками. Жизнь и труд для Н.Д. Колесова – понятия синоними-

ческие. Это очень хорошо подметил профессор Санкт-Петербургского университета В.А. Пешехонов в четверостишии, посвященном Николаю Дмитриевичу:

Прошу тебя – держись, казак, не старься.
Тебе работать надо, а не просто жить.
Какая собственность сейчас на Марсе?
Ты должен там побыть и доложить!..

Может быть, именно казачья сила и крепость стали основой характера Николая Колесова, сумевшего преодолеть такие жизненные невзгоды – да еще в ломкие юношеские годы, которые любого могли бы вышибить из седла. Алексеевский казак из хутора Речка удержался...

Он уходил на фронт семнадцатилетним юнцом. Сообщение о начале войны воспринял по-советски патриотично, по-пацаньи оптимистически: через две недели фашисты будут разбиты. «Мы врагов советской власти били, бьем и будем бить...» Внутри страны это получалось более чем удачно. С Германией же дело застопорилось. И хотя он уходил на фронт уже после Сталинградской победы, юношеский оптимизм испытал встряску. Впрочем, исход битвы на Волге подпитывал веру в победу. Воевать Николаю Колесову пришлось в стрелковой дивизии 4-го Украинского фронта. Был автоматчиком, сапером, разведчиком. Как говорится, на передовой линии: жизнь начала проверять юношу на прочность.

Ночью 29 января 1944 года на Перекопе, когда разведчик Колесов вместе с группой в очередной раз брал «языка», судьба показала ему, что он не из ее любимчиков и полагаться нужно только на себя и святое чувство товарищества. Немцы, обнаружив разведгруппу, открыли шквальный огонь. Разрывные пули прошли левую ногу. Боевые друзья вытащили Николая из-под огня и дотащили до своих. Очнулся он на носилках в полевом госпитале.

«А потом, – вспоминает Николай Дмитриевич, – в это, конечно, трудно поверить, носилки со мной и еще одним тяжелораненым подцепили к крылу “кукурузника” и – в госпиталь. Может быть, с той поры и считаю самолет лучшим видом транспорта. В любую командировку по своей стране и за рубеж отправляюсь самолетом».

Из Донецка на санитарном поезде – вновь судьба испытывала разведчика – Колесова отправили в госпиталь в Тбилиси. Началась гангрена. Вернулся в родной хутор на костылях, без левой ноги.

Отец продолжал воевать, а сына списали «вчистую».

Несложно представить ту психологическую ситуацию, в которой оказался отвоёванный фронтовик. Но тут-то и проявился казачий характер Николая Колесова. Пошел на колхозные курсы пчеловодов. Победной весной 1945 года в его саду стояло тридцать ульев. Научился делать рамки, воскотопку. И в первый же год собрал полторы тонны меду.

День Победы встречал на пасеке. «Погода была – чудо, – вспоминает профессор. – От цветущих садов аромат стоял пьянящий, было очень солнечно. Часов в одиннадцать прибежал хуторянин, крикнул: “Победа!”».

Для пчеловода с хутора Речка это слово имело не только широкомасштабное, всечеловеческое значение, но и сугубо личное, внутреннее: он победил самого себя, преодолев удар судьбы. Однако, как ни отговаривал его председатель колхоза от принятого Николаем решения, он избежал в буквальном смысле сладкого искушения и отправился в Ленинградский университет на экономический факультет. Тут уж судьба не осмелилась прекословить...

На факультете и в общежитии преобладали фронтовики, блюдущие армейский порядок. И, судя по поэтическим воспоминаниям коллег, Николай Колесов был среди них не на последнем месте:

У Колесова все учились понемногу,
В душе у каждого он свой оставил след.
Мне лично, как маяк, он освещал дорогу
Еще с младенчества, с далеких школьных лет.
За партой сидя, изучал я не букварь,
Не А, Б, В, Г, Ды,
А Николая Дмитрича труды!

Потом была аспирантура, первая научная статья «Общественная собственность при социализме», опубликованная в журнале «Коммунист», начало педагогической работы в родном вузе, которая продолжается и по сей день. Уже более полувека!

За время работы в университете Н.Д. Колесов сложился в крупного ученого, известного своими трудами не только у нас в стране, но и за рубежом. Им опубликовано около 300 научных работ, в том числе 50 монографий, книг и учебников. Его книги и учебники издавались во всех центральных издательствах: «Политиздат», «Соцэкгиз», «Экономика», «Мысль», «Высшая школа», – а статьи – в журналах «Вопросы философии», «Вопросы экономики», «Коммунист», «Экономические науки», «Международная жизнь» и др. Многие из работ Н. Д. Колесова переводились и издавались на английском, французском, немецком, испанском, греческом, венгерском, румынском, польском, болгарском, арабском, китайском, корейском, вьетнамском, хинди, лаосском, дари, пушту, суахили, эстонском, киргизском, азербайджанском, таджикском и других языках. Например, его работа «Очерки экономической теории» была издана на шестнадцати иностранных языках. Найдется немало стран, где бы не переводились и не читались его книги. Даже в таких небольших странах, как Польша, Словакия, Венгрия, Монголия, Греция, их тиражи достигали десятков тысяч экземпляров.

Автору приятно получать книгу, только что вышедшую в свет и еще пахнущую типографской краской, но, очевидно, не менее приятно получать обратно свою книгу, хотя и износившуюся, но которую уже восприняли сотни читателей. На юбилейной выставке трудов Н.Д. Колесова была представлена книга по проблемам собственности, изданная в 1961 году на испанском языке, которая побывала в библиотеке на Кубе, где читатели на ее страницах выразили свое отношение к идеям ученого. Книгу изъял из библиотеки из-за ее большого износа и ветхости и прислал автору профессор Д.З. Коровя-

ковский, работавший советником Министерства образования Кубы. Множество разноцветных пометок, восклицательных и вопросительных знаков, письменных замечаний – лучшее доказательство интереса к ней. Не в этом ли самая большая радость преподавателя и научного работника?

Имя ученого-фронтовика вошло во многие отечественные и иностранные экономические энциклопедии. О международном признании его научных заслуг свидетельствует и то, что Комитет по Нобелевским премиям предложил выдвинуть Н.Д. Колесова на премию как ученого, добившегося в экономической науке выдающихся результатов.

Основное направление научной работы Н.Д. Колесова – исследование природы и структуры собственности, ее форм и противоречий, механизмов и перспектив развития, места и роли в экономической системе, чему он посвятил около 40 работ, в том числе 6 книг и брошюр. Основные положения этих работ вошли в учебники и учебные пособия по политической экономии. Например, рассматривая структуру собственности через присвоение, владение, пользование, распоряжение, он показал необходимость применения их к характеристике государственной собственности и при выборе наиболее эффективных форм хозяйствования. Особое значение имело признание экономической обособленности государственных предприятий на основе таких элементов присвоения, как пользование и владение, что позволило бы перейти к планоно-регулируемой рыночной экономике. На идеях структурного и функционального анализа пользования и владения был подготовлен ряд работ учеников Н.Д. Колесова: А.О. Орузбаева, В.Ф. Семенова, М.К. Васюнина, Г.И. Лысенко, Г.И. Климова, П.М. Коловангина и других.

Занимаясь исследованием проблем социалистической государственной собственности, Н.Д. Колесов должен был быть ярким государственным деятелем. Однако в центре его внимания находятся прямо противоположные процессы – обособление, отчуждение, приватизация, разгосударствление, экономическая автономия и т. п. Именно поэтому он оказался в числе первых советских экономистов, отстаивающих идею использования и развития товарно-денежных отношений, идею рыночного социализма. Хорошо известны его статьи «Товарно-денежные отношения» (Экономические науки. 1987. № 6) и «Имманентны или чужеродны» (Вопросы экономики. 1988. № 5), а также «Собственность и рынок» и «Объективные и субъективные факторы перехода к рынку» в отдельных изданиях. В дискуссии в Московском государственном университете на тему «Может ли быть социалистическое производство товарным по своей сути или нет?» он снял остроту проблемы шуткой: «Меня не интересует вопрос, является или не является наше производство товарным, меня огорчает, что мало мы производим товаров». Чувство юмора не подвело. Шутка облетела отечественных экономистов и вышла за рубеж. Н.Д. Колесов числился среди первых товарников и ревизионистов и в СССР, и за рубежом. По его предложению впервые в программе Министерства высшего и среднего специального образования СССР по политэкономии появилась тема «Товарное производство и товарные денежные отношения при социализме», а потом и соответствующие главы в учебниках по политической экономии.

Хотя Н.Д. Колесову пришлось «воевать» за продвижение рыночной идеи, он не несет ответственности за те огромные издержки, которые наша страна имеет в связи с трудным переходом к почти не регулируемому рынку, без своевременно и ясно поставленных социальных и экономических целей, стратегии и приоритетов. В его работах отстаивалась идея социально организованного, социалистического рынка с сильными экономическими стимулами и сильным государственным регулированием. В такой постановке проблемы сочетание государственной собственности и регулирования с развитием рыночных отношений стало предвестником теории двухсекторной экономики.

В монографиях «Общественная собственность на средства производства – основное производственное отношение социализма» (1967) и «Закон соответствия производительных сил и производственных отношений при социализме» (1973) Н.Д. Колесов исследовал одну из самых сложных теоретических проблем политической экономии – вопрос о структуре производственных отношений и формах их проявления посредством овеществления, персонификации, модифицированных и превращенных форм. Он предпринял плодотворную попытку осмыслить взаимосвязи и сопряженности элементов производственных отношений, особенности взаимодействия их с производительными силами при социализме. Глубокое понимание роли каждого элемента, их субординации, этапов и стадий их развития имело важное значение для разработки теории хозяйственного механизма, практической деятельности государства и других экономических субъектов.

Н.Д. Колесов развил теоретический анализ природы и сущности государственной собственности. Новым стал субъектно-объектный подход к ее функционированию, в котором он раскрывает содержание, характер и противоречия общественного присвоения, место и роль производственных коллективов в нем. Благодаря такому подходу было показано, в какой мере предприятия и производственные объединения являются субъектами экономических отношений. Это исследование имело не только теоретическое, но и большое прикладное значение, ибо связано с использованием экономических мотиваций, интересов и стимулов, совершенствованием хозяйственного механизма.

По проблеме собственности и ее различных форм (государственной, кооперативной, акционерной, личной) Н.Д. Колесов успешно выступал с докладами на всесоюзных и республиканских научных конференциях и совещаниях в Москве, Ленинграде, Киеве, Минске, Ташкенте, Казани, Ростове и других городах большой страны, а также перед немецкими, чешскими, венгерскими экономистами. Признанием его авторитета как исследователя отношений собственности стало его продолжительное руководство соответствующим Научно-координационным советом при Министерстве высшего и среднего специального образования РСФСР. За работу по собственности он удостоен премии Ленинградского университета и награжден Дипломом почета ВДНХ.

Н.Д. Колесов плодотворно работает по методологическим и философским проблемам политической экономии. Экономистам страны известны его глубокие по содержанию выступления в печати об особенностях предмета и метода политической экономии, об их подвижности и взаимосвязи, о структуре курса политической экономии, об экономических противоречиях и формах их разрешения.

В течение продолжительного периода в советской социально-экономической литературе социалистическое общество рассматривалось как социальный организм, лишенный противоречий. Но если они и появляются, то случайно или привнесены извне, и общество имеет все возможности для их быстрого разрешения. Рассматривая противоречивое единство присвоения и отчуждения, интеграции и дезинтеграции, Н.Д. Колесов доказывает наличие противоречия во всех экономических явлениях и процессах при социализме. Поскольку любое экономическое отношение предполагает существование не менее двух субъектов, оказывающихся по разные стороны от объекта присвоения (производитель и потребитель, продавец и покупатель, кредитор и заемщик, собственник и арендатор и т. д.), то между ними всегда существуют экономические противоречия. Ученый показал не только всеобщую противоречивость, но и определенную субординацию реальных экономических противоречий при социализме. С его статьи об основном противоречии социализма на страницах журнала «Вопросы экономики» (1987. № 2) началась острая и длительная дискуссия среди советских экономистов, философов, социологов.

По проблемам экономических противоречий под научным руководством Н.Д. Колесова в Ленинградском университете была создана научная школа, в результате проведенных исследований были разработаны новые аспекты противоречивости функционирования и развития экономических систем, появились интересные книги, статьи, сборники научных работ, были защищены докторские и кандидатские диссертации (В.Ф. Щербина, М.П. Рачков, В.М. Цветаев, А.Ф. Московцев, В.Н. Афанасьев, С.В. Бурков и ряд других). Такие работы, как «Экономические противоречия и формы их разрешения при социализме» (1982) под руководством Н.Д. Колесова и совместно с В.Ф. Щербиной «Разрешение экономических противоречий социализма» (1988), подводили под новую и быстро растущую научную школу солидный методологический и теоретический фундамент.

Важным направлением научной работы Н.Д. Колесова стало исследование теоретических проблем экономики сельского хозяйства и агропромышленных комплексов, аграрных преобразований, экономической оценки земли и т. п. По этим вопросам он неоднократно выступал с докладами на научных конференциях, публиковал книги, статьи. Он одним из первых среди советских экономистов выступил в печати с обоснованными предложениями о введении экономической оценки земли, которая потом была поставлена в качестве практической задачи. Его статьи по этой проблеме были опубликованы в газетах «Правда» от 5 марта 1966 года и «Ленинградская правда» («Земле – экономическую оценку») от 20 марта 1966 года, а идеи, заложенные в них, имели большое значение, так как позволяли обосновать возможность введения в экономический оборот основного средства производства без изменения формы собственности. Одной из первых в осмыслении путей интеграции общественного производства на селе была также книга «Аграрно-промышленные комплексы», написанная ученым в соавторстве с А.Ф. Тарасовым и В.Н. Овчинниковым и вышедшая в 1973 году.

Н.Д. Колесов стоял у истоков почти всех новых научных направлений на экономическом факультете ЛГУ (применение математических методов в экономике, международные экономические отношения, социология). Так, еще в то время, когда социология в СССР

не признавалась наукой, он выступил со статьей «Экономическая наука, социология и хозяйственная политика», а совместно с В.Р. Полозовым – со статьей «Слово – социологии» в «Экономической газете» № 13 от 31 марта 1965 года и «О комплексном планировании социальных процессов» в «Экономической газете» № 60 от 26 мая того же года. В статьях показывалась необходимость научных исследований и подготовки кадров по экономической социологии, что теоретически и идеологически подготовило базу открытия отделения социологии на экономическом факультете ЛГУ, в отличие от других университетов, где такие отделения создавались на философских факультетах. Кафедра политической экономии под руководством Н.Д. Колесова постоянно готовила новые курсы и научно-педагогические кадры для новых научных направлений.

Руководя Головным советом по политической экономии МВ и ССО РСФСР и кафедрой, Н.Д. Колесов занимается вопросами организации экономической науки в высшей школе. Известны его выступления со статьями «Вуз, хозрасчет и рентабельность» («Правда» от 5 марта 1966 г.) и «Экономические рычаги в вузе» («Экономическая газета» № 40 за тот же год), в которых была показана необходимость и значение коммерциализации некоторых сторон основной и инфраструктурной деятельности научных и высших учебных заведений.

Как вузовский ученый, Н.Д. Колесов уделяет большое внимание подготовке учебников и учебных пособий по политической экономии и экономической теории. Ряд таких работ, подготовленных при участии и под его руководством, получил широкое признание. Учебник «Политическая экономия социализма», подготовленный под его руководством и редакцией и вышедший в издательстве «Высшая школа» в 1974 году, завоевал широкое и заслуженное признание у студентов и преподавателей вузов.

Глубина теоретических исследований коренных вопросов политической экономии и большая практика преподавания в университете позволили Н.Д. Колесову подготовить и издать в «Политиздате» книгу «Политическая экономия социализма в вопросах и ответах», которая выдержала три издания (1975, 1979, 1983) миллионным тиражом и была переведена на 17 иностранных языков. Газета «Правда» писала о его книге: «Книга, отвечающая в популярной сжатой форме на актуальные вопросы, помогает глубже изучить политическую экономию социализма. Особенность этой книги состоит в том, что в ней просто и доходчиво объясняются основные вопросы экономической теории. Автор не вступает в полемику с другими экономистами, а отвечает позитивно на острые и сложные теоретические вопросы, показывает конкретные формы использования экономических законов» («Правда» от 1 июля 1975 г.).

Н.Д. Колесов готовил, руководил и принимал активное участие в проведении многих всесоюзных и республиканских научных конференций в разных городах, и прежде всего в Ленинграде. Значительными событиями для развития экономической науки страны в начале 70-х годов стали инициированные, возглавленные им конференции и изданные монографии «Предприятие в системе народного хозяйства» (1972) и «Социально-экономические проблемы рабочей силы при социализме» (1972), которые нашли отклик не только в советской, но и зарубежной печати.

Необходимо отметить стремление Н.Д. Колесова к осуществлению коллективных научных проектов, творческому сотрудничеству с другими учеными и умение руководить научными коллективами. Под его руководством и редакцией были подготовлены (и впоследствии изданы) монографии: «Вопросы повышения экономической эффективности производства» (1965), «Предприятие в системе народного хозяйства» (1972), «Экономические интересы при социализме и формы их реализации» (1971), «Методологические проблемы политической экономии социализма» (1976), «Экономические противоречия и формы их разрешения при социализме» (1982), «Единый народнохозяйственный комплекс и развитие социалистического общества» (1984), «Проблемы совершенствования социалистического хозяйственного механизма» (1984) и др. Актуальность и значение поставленных проблем не вызывают сомнений. Всего под руководством и редакцией Н.Д. Колесова было подготовлено к опубликованию более 30 монографий общим объемом 450 п. л. Он руководил авторскими коллективами и принимал непосредственное участие в выпуске работ, подготовленных совместно с экономистами других стран, в Венгрии, ГДР, Чехословакии. Это свидетельствовало о распространении влияния школы крупного ученого и педагога, незаурядного организатора коллективных и научных исследований.

На работы Н.Д. Колесова опубликовано более 50 рецензий как в нашей стране, так и за рубежом, и все они, при некоторых различиях в трактовке, дают самую высокую научную оценку трудам ученого. Так, его книга «Экономический закон соответствия производительных сил и производственных отношений» (1973) была высоко оценена в рецензиях Б. Георгиева (Экономическая газета. 1974. № 21), киевских экономистов Логвиненко и В. Покровского (Экономические науки. 1974. № 9), белорусского ученого И.Д. Прохоренко (Вестник Белорусского университета. Серия ТО. 1975. № 2), ученых ГДР М. Хенчель и К. Рудольфа (Wirtschaft Wissenschaft. 1975. № 5). На книгу «Предприятие в системе народного хозяйства» (1972) были опубликованы рецензии ростовских экономистов В. Овчинникова и В. Тищенко в «Экономических науках», болгарских экономистов в журнале «Икономическа мисъл» (1974. № 4) и другие.

Н.Д. Колесов – организатор и руководитель большого научного коллектива. Возглавляемая им в течение 34 лет кафедра стала одной из крупнейших и ведущих в бывшем СССР и России. Под его непосредственным руководством подготовлено и защищено 65 докторских и 148 кандидатских диссертаций. Он и сегодня отдает много сил и времени подготовке студентов и молодых ученых. Отделение политической экономии, на котором он читает специальные курсы, выпускает квалифицированных специалистов для многих вузов страны. Ученый совет Ленинградского университета присуждал ему дипломы и премии «За лекторское мастерство». За успешное руководство научной работой студентов МВ и ССО СССР и РСФСР неоднократно награждали Н.Д. Колесова почетными грамотами и дипломами. Подготовленные им преподаватели по политической экономии работают во многих городах и научных центрах России, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Возглавляя более 20 лет Головной совет по политической экономии МВ и ССО РСФСР, Н.Д. Колесов проводил большую работу по улучшению координации исследований ву-

зовских ученых, организации научных конференций и совещаний, повышению квалификации преподавателей вузов. Головной совет осуществил в этом направлении ряд крупных организационных мероприятий (семинары докторантов, школы молодых экономистов и т. д.), что позволило активизировать научные экономические исследования в вузах и повысить их качество. Особое значение для развития вузовской науки имела организация регулярной апробации результатов и координация проблематики проводимых исследований. Он много лет возглавлял Научно-координационный совет Северо-Западного региона, руководил редакционной коллегией «Сборника научных работ преподавателей политической экономии вузов Ленинграда», был много лет членом секции политической экономии научно-технических советов при МВ и ССО и РСФСР, членом экспертного совета ВАК, председателем специализированного совета по присуждению ученой степени кандидата экономических наук по политэкономии. Его организаторский труд неоднократно был отмечен ведомственными наградами.

За боевые и трудовые заслуги Н.Д. Колесов награжден орденами Отечественной войны, Красной Звезды, «Знаком Почета» и девятью медалями. Он всегда активен в общественной работе: избирался и работал секретарем партийного комитета Ленинградского университета, членом пленума Василеостровского РК КПСС, депутатом райсовета, а теперь возглавляет Совет ветеранов Санкт-Петербургского государственного университета, он почетный доктор и член попечительского совета Волгоградского государственного университета.

Рассказывать о научной и общественной деятельности Н.Д. Колесова – не хватит и книги. В эпоху, когда наши «кормчие» занимались даже языкознанием, внося самые непредсказуемые изменения в судьбы ученых-филологов, что уж говорить о науках общественных, которые были «служанкой» партии.

А непокорных не жаловали. «...Трудно было отстаивать свои позиции, – признавался Николай Дмитриевич в одном из интервью. – Меня считали ревизионистом и часто били за то, что я отстаивал расширение товарно-денежных отношений еще при социализме, говорил о необходимом усилении обособленности и самостоятельности предприятий, хоть и на основе плановой системы хозяйствования и большой экономической роли государства».

Но и новая «перестройка» экономической политики, так свойственная российскому менталитету (шарахаться из крайности в крайность), не устраивает алексеевского казака, заслуженного (не по званию, а по призванию) деятеля науки России, который с молодечества привык идти своей дорогой. «Нельзя считать, – говорит Н.Д. Колесов, – что та рыночная экономика, которая у нас возникла в результате ряда государственных мер, – это единственно возможный путь. Поголовная приватизация (как раньше была поголовная коллективизация), якобы стихийные цены, отказ от планирования, – а в итоге мы имеем падение производства... Поголовная приватизация отнимает у нашего государства целые отрасли, которые в любой другой капиталистической стране никто бы никогда не отдал частным собственникам. Скажем, энергетику, авиацию, алюминиевую промышленность и т. п.»

«Мы практически совсем, – продолжает ученый, – отказались от планирования, которое имело свои сильные стороны в советское время. Японские профессора-экономисты приезжали к нам учиться планированию! А мы разом перечеркнули все собственные достижения. В результате – полная анархия. И экономика оказалась заложницей политики».

Как тут не вспомнить один из экспромтов, рожденных на колесовском факультете:

Соискатель бедный ищет рецензентов,
Но проходят мимо доктора, доценты.
Каждый чем-то занят, чем-то перегружен...
«Никому, как видно, я совсем не нужен.
Лишь одна надежда – Колесов поможет:
Он ведь власть имеет, да и совесть тоже...»

«Да и совесть тоже...» Знаменательная обмолвка самодеятельного поэта! Вот тот компас, так легко утрачиваемый в нашем нравственно развороченном муравейнике, который не дает возможности Н.Д. Колесову сбиться с пути.

За долгие десятилетия своей деятельности ученый воспитал много достойных учеников. Среди них – имя, известное всему миру. Это Анатолий Карпов, на которого Н.Д. Колесов, как говорится, положил глаз еще в студенческие времена. Но уже тогда он был чемпионом мира. «Многие думают, – рассказывал, вспоминая об этом времени, ученый, – что если студент – чемпион, то преподаватель “вытягивает” его на экзаменах. На моей кафедре все было иначе. Если студент отвечает на экзамене в среднем 15–20 минут, то с Карповым мы беседовали по часу-полтора. Я и мои коллеги буквально “гоняли” чемпиона мира по темам так, что Анатолий бледнел от усталости и напряжения не хуже нас. Но Карпов не жаловался на строгих экзаменаторов, показал очень серьезную подготовку будущего специалиста по экономике социализма. Написанная на уровне кандидатской диссертации дипломная работа “Свободное время при социализме”, сразу же привлекла внимание. Главы из нее публиковались на страницах “Литературной газеты”».

Ученый и ученик не раз вступали в противоборство... за шахматной доской, часто просиживая до глубокой ночи либо в университете, либо у кого-то из двоих на квартире. Чемпион подарил своему наставнику на память шахматную доску. Однажды студенты сфотографировали один из сеансов и наутро факультетская стенгазета поместила любопытную фотографию. На ней – проигрывающий, но улыбающийся профессор и задумавшийся Карпов, по привычке обхвативший голову руками. Шуточная текстовка гласила: «Чемпион мира студент Карпов в трудном положении: выиграть или сдать партию профессору Колесову перед завтрашним экзаменом?»

Мы не случайно еще раз вспомнили о колесовских учениках. Николай Дмитриевич и сейчас остается центром творческого притяжения коллег и учеников, требовательным и доброжелательным учителем в своей обширной, развивающейся школе, закаленным в боях и труде другом и товарищем, образцом преданного служения Родине и науке.

Основные труды профессора Н.Д. Колесова

Колесов Н.Д. Общественная собственность на средства производства – основное производственное отношение социализма. М., 1967.

Колесов Н.Д. Предприятие в системе народного хозяйства. М., 1972.

Колесов Н.Д. Социально-экономические проблемы рабочей силы при социализме. М., 1972.

Колесов Н.Д. Закон соответствия производительных сил и производственных отношений при социализме. М., 1973.

Колесов Н.Д. Экономический закон соответствия производительных сил и производственных отношений. М., 1973.

Колесов Н.Д. Политическая экономия социализма: Учебник для вузов. М., 1974.

Колесов Н.Д. Политическая экономия социализма в вопросах и ответах. М., 1975; 2-е изд. 1979; 3-е изд. 1983.

Колесов Н.Д. Товарно-денежные отношения // Экономические науки. 1987. № 6.

Колесов Н.Д., Щербина В.Ф. Разрешение экономических противоречий социализма. М., 1988.

Колесов Н.Д. Имманентны или чужеродны // Вопросы экономики. 1988. № 5.

Печатается по кн.: Война и мир в судьбах ученых-экономистов:

Очерки / Отв. ред. О.В. Иншаков. – Вып. 2. –

Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2003. – С. 19–35